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Werte der einzelnen Leben subtrahiere man den Wert
der verbundenen Leben, und der Rest ist der Wert
des ldngsten.“ ‘

‘Wir haben es hier mit einer Verbindungsrente bis
zum zweiten Tode zu tun; ihr Barwert ist bekanntlich

Ozyg = Gz + Gy — Qay

Dieser Ausdruck entspricht genau der Moivreschen
Form.

Sind die Leben gleichen Alters, so gibt Moivre
den Barwert durch

2M — M,

wo M’ eine Leibrente, M eine Verbindungsrente fiir
zwei Personen gleichen Alters, M fiir drei gleich-
altrige Personen bedeutet.

V.

) ,Wenn die Werte dreier einzelnen Leben ge-
geben sind, den Wert der Rente auf das ldngste von
ihnen zu finden.

,Losung : Es seien M, P, () die Werte der einzelnen
Leben, MP, MQ, PQ die Werte aller Lebensver-
bindungen zu zweien, MPQ der Wert der drei ver-
bundenen Leben, dann ist der Wert einer Rente auf
das lédngste von ihnen

M+ P+ Q— MP— MQ — PQ + WP,
in Worten also: )

,Man bilde diec Summe der drei Leben, subtrahiere
von dieser Summe die Summe aller Lebensverbindungen
zu zweien, addiere zu dem Rest den Wert der drei
verbundenen Leben, so ist das Resultat der Wert des
lingsten der drei Leben.©

") Czuber, pag. 9.
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Sind alle Personen gleichaltrig, so wird der Bar-
wert der Rente
SM —3M + M.

* *
*

-~ Mit diesem Problem schliesst das erste Kapitel,

welches die Regeln enthilt. Die folgenden Kapitel des
ersten Teiles sind iiberschrieben ,Von den Anwart-

~schaften“, ,Von aufeinanderfolgenden Leben“, ,Von

den Uberlebenswahrscheinlichkeiten und ,Von den
Lebenserwartungen®.

‘Wenn auch die heutige Versicherungsmathematik
neue Wege geschaffen hat, so darf nicht vergessen
werden, dass die Moivresche Hypothese, von der ihr
Schopfer wohl bewusst war, dass sie nicht in aller
Strenge zu Recht bestehe, doch brauchbare Néherungs-
werte liefert, sobald die Termine nicht zu weit gehalten
werden. Ich schliesse mit den Worten Bailys?!):

yPrice und Morgan haben in der letzten Zeit iiber
diese Hypothese viel geredet und besonders der zweite
hat sich bei seinen Bemerkungen iiber ihre Anwend-
barkeit sehr streng gezeigt. Es ist wahr, dass man sich
nach neuern Beobachtungen nicht immer auf sie ver-
lassen kann, und die bedeutenden, von diesen beiden
Ménnern zur Bestimmung der Werte der Leibrenten
nach genauern Beobachtungen ausgefiihrten Arbeiten,
um dadurch die Anwendung von Hypothesen iiberfliissig
zu machen, konnen die stolzen und geringschiitzenden
Bemerkungen derselben iiber die Moivresche Hypothese
einigermassen entschuldigen.

»Aber nichtsdestoweniger wird diese Hypothese
in der Theorie der Leibrenten noch hiufig gebraucht
und sie wird immer ein Denkmal des Genies ilres
beriihmten Erfinders bleiben.“

1) Baily, die Theorie der Lehensrenten.

Tur mechanischen Ausgleichung.

Yon Friedrich Zalai.

Unter den Ausgleichungsmethoden hat sich in der
letzten Zeit besonders der mechanischen das wissen-
schaftliche Interesse zugewendet, wie die zahlreichen
auf diesem Gebiete in den letzten Jahren vertffent-
lichten Arbeiten beweisen.

Das Problem der mechanischen Ausgleichung léasst
sich im wesentlichen darauf zuriickfithren, dass eine
gegebene Funktion (Z) durch eine andere chenfalls
willkiirlich vorgegebene Funktion (Y") dargestellt wird.

Im nachfolgenden soll nun auf elementarem Wege
gezeigt werden, wie eine gegebene Funktion sich
linear homogen und symmetrisch durch eine Reihe
von Funktionswerten ciner anderen ausdriicken ldsst.

§ 1. Von der Funktion Y, seien nur die Funk-
tionswerte in den &#quidistanten Punkten x, x - 1,
z+2,....und z— 1, z—2, .... gegeben, und in
diesen Punkten sei Y, als Funktion vom n-ten Grad
des Argumentes entwickelbar :
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Yo=a+taztax+ ..... +a, ¢ (1)
worin die Koeffizienten reelle oder komplexe Konstante
sein konnen.

Es sei nun die Funktion Z linear, homogen und
symmetrisch in den Funktionswerten von y fiir die
gegebenen Punkte x darzustellen:

Zoy=240 Yo+ A1 [Yor) + Yoty] + 42 [Yo—9
+ Y(x+2)] + LR + Ap [Y (x—p) + Y(w+p)] (2)

Unsere Aufgabe bestehe darin, die Koeffizienten
A unter gewissen Bedingungen zu bestimmen.

§ 2. Es bezeichne A, A2... A? die erste,
zweite . . .. ¢-te Differenz einer Reihe in aufsteigen-
der Richtung, und Ai, A, .:. N entsprechend in
fallender Richtung, so dass

A Yo=Yy — Y@
N Yey=NAYeiy — A

Ay = A" Yipsy — N Y

und 3)
MYey=Yen— Y
A Y = A Yeuy— A1 Y

Agl Y(z) V Ag—l :Y(z——l) - Ag_l Y(z)

§ 3. Stellung der Aufgabe: Es sind die Koeffi-
zienten Ao, A;.... A, unter der Bedingung zu be-
stimmen, dass eine gewisse Anzahl n — ¢ 4 1 der
endlichen Differenzen von Yy und Z( von der hoch-
sten Differenz an gezihlt identisch fiir die Werte des
Argumentes einander gleich seien, d. h.:

A" Zg=A" Y
A" ‘Z(x) A" Y #)

A Zy= Ag Y
Beriicksichtigen wir, dass, wenn die g-ten Diffe-
renzen der beiden Reihen in allen Werten des Argu-
mentes einander gleich sind, auch alle Differenzen

héherer Ordnung einander gleich sein miissen, so redu-
zieren sich die Bedingungen (4) darauf, dass

A Zy= N\? Y

§ 4. Zur Durchfithrung unserer Aufgabe bendtigen
wir einiger Hilfssitze, die wir im folgenden ableiten.

Zunichst miissen wir A¢ 2* bestimmen :
Nw=@to'— () e+e= '+ (§) @+e—2'
4+ =ne(d)d )

oder nach Durchfiihrung der Potenzierungen und Ver-
einigung der Glieder mit gleicher Potenz in z:

Bd. II, 1908.

Aexs___x[g +(§)—- (__1)o< )]Jr i)w"“
[<8)9—(0>*+ (—1)9 ]
+ (Z) [(8) ¢ (— 1)9( )9_ Qs]

Setzt man in Gleichung (5)
z=0,

80 erhilt man
£ == (§) =1 + (§) e—2" +....
+(—1° < ) (e—o)° (@)

A? 0%, die o-te Differenz der s-ten Potenzen der
natiirlichen Zahlenreihe, die mit 0 beginnt, stellt den
Koeffizienten des allgemeinen Gliedes in der Entwick-
lung (6) dar.

Unter Beniitzung des durch Gleichung (7) defi-
nierten Symbols nimmt die Gleichung (6) die Form an:

INE (;) z—0 A¢ 0% 4 (g j— 1) 20+ A° 0o+
+...+(§)A908 ®)

weil wegen AC 2" =0 fiir © < ¢ alle vorausgehenden
Glieder wegfallen.

Ganz analog erhélt man:
A& =— 12 (§) a0 A0 4+ — 17 ()
F e AT (1) (ﬁ) ACOT (8
§ 5. Entwickelt man jetzt
N\ Yo =0, N a:g—{—a9+l Agx9+l+...
| +a, A"

und verwendet die Beziehungen (8), so ergibt sich

oy G2 oFu\ A0 g0t "8
N Y =2k ay, (STH) A® 0™ + 23k ayy,
otu ) 0 (oHpt ne’y,
(e—l—u—l A Tt X ot
otn 0 goHu-"—¢ 9
<9+H—”—9> A ©
und analog:
0y G2 qyete <g+,u) 0 g0t
AT Y Z(:) ( ) Gotu ot+u A +
n-@ o+u—1 o+t
3w (—1 a ot ) 0°
21: ( ) o+ <Q+l‘—‘1 A +
te EI;( DEET aoru (9+H—”"—9) A
Qe : (9%)
18
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Per Kiirze halber bezeichnen wir mit

B’ die Koeffizienten in der Entwicklung von N Y @)

o

B

o >

diejenigen in der Entwicklung von AS Y

80 dass

) N 09+.u_)' (10)

A_ 'e+u> e o0tt—4 40+
Be— 2 o+u (g+,u—), AT0 (10%)

Dadurch werden

A° Y(z)—_—BQ—l-B;x—[—BZx?+...+Bz“xl+...

+ BZ)_Q xn—(’ (11)

0 _ 1 2 2 A A
A,l Y(x)_Bg—{—BQ:L‘—{-BQx +...+ng +...
+ Bz—-Q 2—¢ (11%

und die Summen der Differenzen gleicher Ordnung
A®Y )+ A} V=(B,+B)+ =B, +B)) + ...
A ph A n—
+a" (B, +B) + ...+ % ¢
Bn—@ Bn—Q
(B4 B

=4 Bt 0.

b (12)
worin
=B+ B ~"% 4 ( o+ )A@o?ﬂ‘"1
A7 Te T Te T 9 Tetm \otu—i
[1+ (— 1 e
§ 6. Unter Beniitzung der Identititen:
Yerty =Y + (’f) A Y+ ( ) A Y+
+ (ﬁ) A" Y (13)
Yoty =Yoo + (§) 20 Tio + (§) A Vo o+ -
» 13+
+ (ﬁ:) AT Y (137)

geht ferner die Gleichung (2) iiber in
? »

Ziy =2 3 Au+ (A Yo+ A Yoo 3 4, (§)
0 1

Py ry )2 g\ (14)
+oo o (A Ve A Vi) 2 4, (4)

Infolge von (12) wird jetzt (14), wenn wir setzen:
2Y oy =2[acF @zt a: 2’4 ... 4 a, 2"l = Co+ Cliz
+ 0+ ...+ C ",
gleich:

D
Z(x)=§#A‘L,,(Cg+02x—|—...+C,(:x")—{-

+§:}uAu< )(00+C g4 ...+ Cy )+

p(‘;)(0€+ofx+-..+0£;px"")=
— % Z}ﬂ AM( )+xzﬂ C $u 4, (‘“)-l—x
303 4y (M) 4. +o* 2 Z/‘ 4 (%)

+x"_2’271 C,,_pZ# AM( )+ 4" 2770

%M A (n> o

Dadurch haben wir eine Entwicklung von Z
nach Potenzen von x gefunden,
Zg=Dy+Da+D,2 +...4+ Dy " +...
D, ,#?+D, . a4 4D (16
worin
p—k P o A <
Di—37 C7Sw A (H) =0firAn—p
4 ZO] }'? H\n) {kzl—n+pfﬁr2.>n—p
die der Gestalt nach mit (1) iibereinstimmt. Daher hat
auch A? Z, dieselbe Gestalt wie A€ Y und wir
erhalten jenen Wert, wenn wir in A® ¥, die Koeffi-
zienten a; durch D, ersetzen (siche Gleichung 9):

n—0
A? Zy = Eu Doy (S14) A% 0" 20 Dy

A AT e
Rt pe( )
. _l N— —
ATOTTETE L Lt e,,z_“gpg+"<e+ﬁiﬁ—e> ne
0o +tu—n—e (a0

A A N— n—
=gy tayz+...+ga" ... g (g

§ 7. Greifen wir nun auf die in § 3 gestellte Auf-
gabe zuriick, so muss die Gleichung (e) fiir alle Punkte
z, z+1, z+42,...2—1, x—2,... erfiillt sein. Unter
Ziuhilfenahme der Gleichungen (18) und (11) ergeben
sich die »—o-+1 Bedingungsgleichungen



— 129 —

o —

5=,
1 _ gt

Be—ﬂe

o (19)

Bg—gg

B”‘Qz n—0Q
[ 0

Fiithrt man die angezeigten Operationen wirklich
durch, so liefert dies das Gleichungssystem

o (§) 0% 0% +agus (13) 200" - 4 7)
A0" =D, (ﬁ) A0° 4D, (g_‘lﬁ}) AC0H 4
+D,(3) A0
- (9‘(','1> A0 ... +a, (nﬁl) ACO—=D,,,

e+1) peqe %\ AQ it
( ! )A 0 +...+D,,(n_1)A 0

o, (2) A0 =D, (z) A2 0° (20)
und geben wir in diesen Gleichungen der Reihe nach
den ¢ die Werte

n, n—1, ... n—g!41
so sieht man nach einigen Transformationen, dass
D, =a,

-D’n—l = Qn—1 (21)

Do = ag
sein muss, wodurch die in § 3 aufgestellte Behauptung
ihre algebraische Bestitigung findet, dass die Aufgabe

gelost ist, wenn die #»-— ¢ + 1 Bedingungen (4) er-
fiillt sind.

§ 8. Nun ist
D, = %}7/ cy %ﬂ Au (‘;j)
oder entwickelt: !
D, = a,,(g)o"[l F (1) {4+ 4, ...+ 4,)
=2a,(4,+ 4, +...+4) (22)
Da aber auch (Gleichung 21)
D,=a,
so ergibt sich als Bedingungsgleichung dafiir, dass die
Differenzen n-ter Ordnung gleich sind:

2(A,+A +4,+...+4)=1 (29

Durch rekursives Verfahren ldsst sich fir D, |
der Wert

D, ,=2a, 4+4+...+4) (249
finden, und da auch (G]eicﬁung 21)
D, =a,, V )
erhalten wir dieselbe Bedingungsgleichung
24+ A, +...+4)=1 28)

§ 9. Allgemein ergibt sich (fir 2 » < p nach § 6)
2
'Dn—2r = Zr” CZZ— or f:ﬂ A]u' (."')
0 n n
und nach einigen Transformationen
n—2r\ & n—2r-2
Dn—2r= 2an—2r( 0 )%ﬂ AM (!6>+2a’n—2r+2( 2 + )
i ? P
!-A()?Zlyt A‘“/ (‘ll") + A2 0222114 A‘u, (g):|+ R 2(1" (énr)
i r 4 r 2
'_A 0 S Ay (’1‘) Ho AT 0TS Ay (5‘;):' (25)
Setzen wir :

ML= A O”%ﬂA‘u (‘1‘)4- A202T§/‘AM (g) 4 ...

r 02 A 26
und beriicksichtigen wir, dass
2?07 = g7 —({) =1 + (§) o2 —..
(27

= ()"
so wird nach einigen Umformungen:
Mgr=A1+{:(?) NG + <g> A2 02{] 4, +...+ ’:(11))
A 0¥ + (pé) AROY ... (23;> AY Ozr] 4, (28)
und wegen

(1'6) A"o"-}-(?l’)Ao" +(1§) N

" n 2
twr=y @

ist
ML=A 42" A, 4374, ... +p" 4, (30

Fiithrt man nun (30) in (25) ein, so wird
—2 —2r+4-2
D, , = 2a,_, (” 5 ") ME + 26, s (" 2t )

MP ...+ 2, (2’:) MP (31)

und da auch
(32)

ist, so gelangt man durch das rekursive Verfahren des
§ 8 zum Bedingungssystem

Dy_sr = @n_sr
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g 1
My =
M =0 (33)
My =0
oder wegen (30):
2(A0+A1+.-.+Ap)=1
A1+22A2+"'+.p2AP=0 (34)

A, +22r 4,4 ... 4 p 4, =0

Dieses System von r 4 1 Gleichungen mit p + 1
Unbekannten ist eindeutig losbar fiir p = r. Ist p > 7,
so gibt es unendlich viele Losungen, die Aufgabe ist
im allgemeinen, wenn nicht noch andere Bedingungen
hinzutreten, nicht eindeutig losbar. Ist endlich p <7
so lassen sich beliebige p -+ 1 Gleichungen unter den
vorliegenden 7 4 1 herausgreifen: fiir diese erhilt man
eine eindeutige Losung, die auch fiir alle iibrigen Glei-
chungen gilt, nur wenn alle Determinanten der Matrix

dy— 2 Ay 4 4, |
; (85)
0 A-l 22 Az . p2 A
0 A, 2r A2 p?fAJ, |

verschwinden. (Spezieller Fall des § 11).

§ 10. Die Gleichungen (34) stellen die Bedingungen
dafiir dar, dass alle Differenzen von der n-ten bis zur
n-2r-ten unveréindert bleiben, wenn mit Gleichung (1)
die durch Gleichung (2) verlangte Transformation vor-
genommen wird.

Es soll nun gezeigt werden, dass dieselben Be-
dingungsgleichungen Geltung behalten, wenn auch noch
die n-2r-1-ten Differenzen der beiden Funktionen Y
und Z identisch gleich sein sollen.

Es ist
2r4-1 "
Dy =31 Clo lzu B)= s
N 1 p
= 01(:—21'—1 %‘/‘ AM (8) + CiL—27‘—-l 2‘ 4 (q) +
(37)

1

+ e, 2 4, (1)
—9 n—2r—1

=Ly oy ( 0 > v A,u ( ) + 2a’n—2r+1
n—32r--1 2 n—»1
( ST a0 4y (‘1*)+...+2a”_1( 5 )

A 07 ﬁ" Ay (41!,)
=

911 2
+20, 4 (" ) NN (g) +...

n—1 2 por & "
+20,, ("5 7 075 4 (§)

(38)

—1 r 02 & I\ -
Fro () 870 B 4]

und analog wie in § 9, erhélt man
n—2r—1
‘Dn—21'~~1 = 2a'n—2r—-1 ( 0 ) ’MOP + 2a’n—-2r+1
— 1 , —1
(" o+ ) MP4 ... 42a,, ("% ) M (39)
und da

Dysr—y = Op_9r—;

sein muss, so ergeben sich wieder die friiheren Be-
dingungsgleichungen (33) und (34), was zu beweisen war.

§ 11. Setzen wir n — 2r :{(1), d. h., suchen wir

die notwendigen Bedingungen dafiir, dass die Diffe-
renzen aller Ordnungen der beiden Funktionen Y
und Z(, gleich werden, so ergibt sich

2do+ 414+ A24...4+ Ap=1
A+ 22As4... 4 p?4,=0 (40%)

A —|—2"‘A3 + Ce +_p’kAp:0
worin % die ganze der beiden Zahlen % oder nt1 ist.

2 2

Da eine Funktion vom Grade { 215_7;_1 auch { 2k2_l|‘_1

Differenzen hat, so zeigt dieses Gtleichungssystem, dass
sich Funktionen ¥, beliebiger Ordnung auf die durch
Gleichung (2) bedingte Weise reproduzieren lassen.

§ 12. Man kann aber auch Z durch Y, und
die Ableitungen dieser Funktion darstellen, wenn man
die in den vorausgehenden Paragraphen gefundenen
Resultate verwertet!). Driickt man in (16) die D;

durch die M7 aus den Gleichungen (31) und (39) aus

80 ist

* Zum selben Gleichungssystem gelangt auch Landré in
Ehrenzweigs Assekuranz-Jahrbuch XXII. ,Ausgleichung mittels
der Theorie des Minimums“. Den ,Versuch einer allgemeinen
Theorie der mechanischen Ausgleichungsmethoden“ unternimmt
Altenburger im Februarheft des 3. Bandes der Mitteilungen des
osterreichisch-ungarischen Verbandes der Privatversicherungs-
anstalten. 1907.

1) Dabei ist vorausgesetzt, das Y, differenzierbar ist. Doch
gilt die Formel auch allgemein, man muss nur unter Y (x)
die entsprechenden Koeffizienten verstehen:

(2n)! [(‘;r) a, ' + (n;l @, 2+ g:) a,r]
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Z )= 2MP [0, 2"+ a,_, 2" 4y 5™ ... ]
+omp [( )a, & (”;1) o, a7

+ (" e (3) az:l +.

+ 2M2 [(2’;) 0,8 4 (g ) ap T

e

75+ 2Mf SN
(42)

und daher

Z, =M Y, + 2MP

()
(27,

+ M2" (2 )l Y(m)) + + 2M2t (2t)' Y((it))

1 ist,

n__
§ oder 5

worin ¢ die ganze der beiden Zahlen

Da die Bedingungsgleichungen die Gestalt haben

1
M,":; MP=MP=...=ML=0
so ist
‘Z( (z) +2MF oo @ +2)' Y(‘fc;+2 + ... 42154
1 43)
e T |

Diese GQleichung sagt aus, das Z vom selben
Grade wie Y(; ist und dass die Abweichungen sich
durch eine parabolische Kurve darstellen lassen, welche
vom Grad n—2r—2 ist.

Fihrt man Gleichung (43) mit Hilfe von (30)
iiber in

Yg?)'+2) Y(2r+4)
=Yt 2{ 4 {Gtmy + ot T

2r+9

}+ 4 {<2 o TS+

=

yEt 4 Yggg, n=2k (45)

Y 523

-+

und wenn man mit

27r+2
Pert D

(, p) _(2 r+42)!
bezeichnet, so vereinfacht sich die Schreibweise von
(43) in
Ly = Y(z) +2 [Al ¢§irJ52> + 4, (p((ir;l-)m +o+ Ap

el (46)
Der Fehler, der durch Einsetzung von Z, an Stelle
von Y ensteht, ist durch die Differenz

| Yoy — Z| = 2[4, BEHD + A, BEH) ...+ 4,
E (47)

gegeben,

§ 13. Verwendet man die Bezeichungsweise des
letzten Paragraphen und nimmt fiir die Gleichung (43)
n=2r-42

8o ist

Y o= 2= 2MP Yg;; =2M a =2M2 a, (48)
d. h.: Wenn man eine Funktion Y(m) vom Grade 2r 4 2
in der Weise in eine andere Z, iiberfithrt, dass die
Differenzen bis auf die 2r 4 2¢e unverindert bleiben, so

unterscheiden sich die Werte der neuen Funktion von

denen der alten um einen konstanten Wert: d. h. es
erfolgt eine parallele Transformation.
Ist
n=—2r 4+ 3
80 1st
’Y(a:) - Z(x)l - 2Mn—1 Y?ag =2M7 ! [(n+1)! @ty

x—l—n' a ] = 2M, n—l [(n+1) a’n+1 z + a’n] (49)

Es erfolgt eine parabolische Transformation.
Ist Y als Potenzreihe gegeben, d. h. ist
n = 00,
Yoy=a+ o x4 asa? ...
so erscheint auch Zg) in dieser Form:

Zgy=2M ¥+ 2MY Yo+ + 2UL XD ... (50)

§ 14. Man kann die Aufgabe noch dahin erwei-
tern, dass zu den frither aufgestellten Bedingungen
die hinzugefiigt wird, dass die Summe der Fehler-
quadrate ein Minimum wird:

[(Y — Z)?] = Minimum
oder
|'4 [A ;p(2n+r) +A 31;(21; _|_ +.A q;gn;r) 2_'
=[X*] = Mlnlmum. (51)
Es ist daher die Aufgabe zu losen:
[X7] + ko NE 4 ey M+ b, MT 4. -y, M,

= Minimum (52)
1
P — —
NP = M2 3
d. h. es muss
d[X2] d N¥ dMg a Mg _
+k0dA +k2 + kordA:—O
o o (53)
d[X? d N¢ aMf aMy
dd, +7‘°dA +k2dA +- "‘”dAp_O

und nach durchgefiihrter Differenziation
2X Wy 4 M=o

oX weryn 4 Mo >+t =0
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2X Pt L o+ 2 Ty 27 =0
(54)

2X pEtn —|— + kep? 4 ... o pr =0

Diese Gleichungen liefern eine eindeutige Lisung
fir die Werte der Koeflizienten 4, ... 4,, als Funk-
tionen der k, deren Anzahl » 4 1 ist. Fiihrt man diese
in Gleichung (52) ein, so erhilt man die & Werte,
die, in (54) eingefiihrt, die endgiiltigen Werte dor A4,

.. 4, bestimmen.

Diese Aufgabe soll lediglich zeigen, wie die vor-
liegenden Entwicklungen sich praktisch verwerten
lassen. Daher wurde auch der leichteren Durchfiihr-
barkeit halber davon abgesehen, fiir die einzelnen Ab-
weichungen verschiedenc Gewichte zu verwenden, was
bei einer strengen Durchfiihrung der Aufgabe erforder-
lich wire ).

') Auf die Bedeutung der Gewichte hat insbesondere Graf
in Heft 1 (1904) der Versicherungswissenschaftlichen Mitteilungen
des oOsterreichisch-ungarischen Verbandes der Privatversicherungs-

§ 15. Die Gleichung (16) zeigt, dass bei Wieder-
holung des Verfahrens, indem man Z ebenso behandelt
wie Y, immer wieder Resultate von der Form der
Gleichung (16) erhalten werden, worin die Koeffizienten
D%, nach s-maliger Iteration, analog aufgebaut sind wie

die Di'

§ 16. In den vorausgehenden Untersuchungen
wurden die Voraussetzungen auf ein moglichst geringes
Ausmass cingeschrinkt. Wesentlich ist nur die For-
derung, dass die behandelten Funktionen endliche
Differenzen besitzen, d. h. also, dass sie innerhalb des
Intervalls keine unendlichen Spriinge machen. Die
Behandlung der Aufgabe konnte noch in der Richtung
eine Verallgemeinerung erfahren, dass man von der
Bedingung der Homogenitidt, der Symmetrie und der
Aquidistanz der gegebenen Funktionswerte absieht,
wodurch natiirlich die Durchfiihrbarkeit der Aufgabe
keinen Abbruch erlitte, wohl aber eine bedeutend
hohere Komplikation der Formeln eintréte.

anstalten unter ,Eine vorteilhafte Methode zur Ausgleichung von
Sterbe-Beobachtungen nach der Gomperz-Makehamschen Formel“
hingewiesen.

Die Verpflichtungen der schweizerischen Lebensversicherungsgesellschaften zur Hinterlage
der Primienreserve im Ausland.

Von Dr. Hans Keenig, Direktionssckretir der schweizerischen Lebensversicherungs- und Rentenanstalt in Ziirich.

Gegeniiber den Lcbensversicherungsgesellschaften
besteht dic vornehmste Pflicht der Staatsaufsicht darin,
die Garantien zur Erfiillung der iibernommencen Ver-
pflichtungen zu wahren, also vor allem die Deckungs-
kapitalien in ihrem Bestande zu crhalten.

Der Staat kann diese Aufgabe verschiedentlich
I6sen. Einmal dadurch, dass er die Gesellschaften in
ihrer gesamten Greschéftsfithrung einer intensiven tech-
nischen und finanziellen Beaufsichtigung unterstellt, sie
aber im {ibrigen nicht beengt. Es ist dies im allgemei-
nen das System der schweizerischen Aufsichtsbehorde.

Der Staat kann aber auch neben der Beaufsich-
tigung noch direkte, reale Sicherstellung der gefihr-
deten Interessen verlangen. Auf diesem Boden stehen
die deutsche, franzdsische und italienische, sowie die
im Entwurf liegende osterreichische Aufsichtsgesetz-
gebung.

Uns interessicren hier vorwiegend die gesetzgebe-
rischen Erlasse in Deutschland und Frankreich, da in
diesen beiden Léndern die schweizerischen Gesell-
schaften zurzeit einer intensivern Staatsaufsicht unter-
stellt sind. KEs werden deshalb eingehender nur die
Bestimmungen des decutschen und franzdsischen Auf-
sichtsgesetzes iiber die Privatversicherungsgesellschaften
erbrtert, wihrend die ¢falienischen Vorschriften und
die Bestimmungen des osterreichischen Entwurfes nur
summarisch berithrt werden. Sodann sind hier nur die
Verpflichtungen zur Hinterlage der Prdimienreserve, der
Umfang dieser Verpflichtungen und die Art und Weise
der Durchfiihrung, sowie deren Folgen zu besprechen.

Als ausser den Rahmen unserer Betrachtung fal-
lend erachten wir die Frage, in welchen Werten (Wert-
schriften, Hypotheken etc.) die Lebensversicherungs-
gesellschaften ihre Geldanlagen zu machen haben.



